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《芯动力——硬件加速设计方法》作业答案解析 

⚫ “中国大学 MOOC”平台选课主页 

https://www.icourse163.org/course/SWJTU-1207492806 

⚫ 课程相关资料下载网址 www.dizhixiong.cn 

 

⚫ 若 VerilogHDL 基础较弱，可在 B 站学习《从电路设计的角度入门 Verilog HDL》： 

https://www.bilibili.com/video/BV1PS4y1s7XW/?spm_id_from=333.999.0.0&vd_source=11e1c

053bd139ab5a2798c3f31d057df 

⚫ 如果期望继续深入静态时序分析，可在 B 站学习《数字集成电路静态时序分析》 

https://www.bilibili.com/video/BV1if4y1p7Dq/?spm_id_from=333.999.0.0&vd_source=11e1c05

3bd139ab5a2798c3f31d057df 

 

——By 西南交通大学信息科学与技术学院  邸志雄老师（zxdi@home.swjtu.edu.cn） 

  

https://www.bilibili.com/video/BV1if4y1p7Dq/?spm_id_from=333.999.0.0&vd_source=11e1c053bd139ab5a2798c3f31d057df
https://www.bilibili.com/video/BV1if4y1p7Dq/?spm_id_from=333.999.0.0&vd_source=11e1c053bd139ab5a2798c3f31d057df
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第二章 VerilogHDL 作业题： 

1. 是否会产生 latch 

 

答：a,c 会产生 latch 

写法 a,c 中当变量 d 处于某一种 case 时变量 a 或 c 的状态不能同时更新，总有一

个变量会保持前一个状态，从而产生 latch 

2. 锁存器比寄存器省面积，但为什么在数字芯片设计中通常使用寄存器？ 

答：锁存器不利于静态时序分析，且会导致毛刺传播 
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答： 

 

这个题目考察的要点是，要理解 DFF 的电路结构，理解时序逻辑和组合逻辑的

描述方法，理解 DFF 存在反馈路径 
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第三章 电路结构设计作业题 

1. 异步 FIFO，若深度为 8 时，如何设置指针来保证在跨时钟域传播时，尽可能

地消除亚稳态，请写出具体的指针数值；若深度不是 2 次幂时，则采用何种方

法如何设置其读写指针。 

答：0_000，0_001，0_011，0_010，0_110，0_111，0_101，0_100 

1_100,1_101,1_111,1_110,1_010,1_011,1_001,1_000 

对于任意深度为偶数 N 的 FIFO，我们可以在对称轴（在除去 MSB 位的情况下，

011 和 111 是对称的，010 和 110 是对称的）上下取 N/2 个格雷码 

比如：深度为 6 的 FIFO，读写指针就可设置为 0_000，0_001，0_011，（去掉

0_010，0_110）0_111，0_101，0_100 

 

也可以回答如下文字： 

在非 2 次幂深度情况下，格雷码已经不再适用，此时的解决方法通常有： 

1) 若深度为偶数，可采用最接近的 2 次幂的格雷码编码，在此基础上修改； 

2) 深度为一般数值时，可自行设计一种逻辑电路，或者查找表，实现指针每次

只跳变一次的功能； 

3) 以上方法通常在设计层面较为复杂，若无特定需求，可将 FIFO 深度设置为

2 次幂，浪费一些存储空间，来化简控制电路的复杂度。 

 

2. 系统时钟 12M（source clock），分频出来 8K 和 1M 的时钟（generated clock）。
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请问这种情况下，数据从 12M 到 8K 传输和 8K 到 12M 间传输是跨时钟域

吗？为什么？ 

答：不是，他们来自同一个时钟源，相位和倍数是可控的，所以不属于跨时

钟域。 

跨时钟域是指时钟来自两个不同的时钟源，相互之间的相位和倍数关系彼此

不可控制 

3. 若写时钟 50MHz，读时钟 40MHz，如果不丢失地将 10 万个数据送入读时钟

域下游节点，则 FIFO 深度应设置为多少？ 

答：将 10 万个数据送入 fifo 需要的时间为 10 万/50Mhz=2ms 

在极端的背靠背情况下，两个突发传输持续发生，中间的盈余数据需要 fifo 缓

存，这就是其最小深度在 2ms 内送出数据 40Mhz*2ms=8 万，所以在读写都是

相同位宽的情况下，fifo 的最小深度为 2 万 

4.请画出异步复位、同步释放的电路结构 

答： 
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第四章 逻辑综合作业题 

1. 

 

答：1.port 2.design 3.net 4.clk 5.pin 6.reference 7.cell 

2. 

 

答案： 

考察要点：理解 STA 关于 timing path 的划分要求，理解 STA 对时序路径的约
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束。不一定把指令写出来（不需要背指令），大概意思对就可以了 

1、input delay、时钟周期（虚拟时钟） 

2、时钟周期 

3、（1）input delay、output delay、时钟周期（虚拟时钟），输出 port 的 load 

或者（2）input delay、output delay，加上 set_max_delay 约束组合逻辑，以及输

出 port 的 load 

 

 

答：1.get_ports CLK  

2.get_ports *  

3.get_ports * -f "direction=in"  

4.encoder inv regfile 

5.U1 U2 U3 U4 
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第五章 静态时序分析作业题 

1. 

 

1.T=10 Tcapture=0.6,Tlaunch=0.2,Tck2q=0.65,Tdp=0.35 

Tsetup<0.6+10-0.2-0.65-0.35=9.4  余量：9.4-0.45=8.95 

2.Tcapture=0.6,Tlaunch=0.2,Tck2q=0.25,Tdp=0.15 

Thold<0.2+0.25+0.15-0.6=0 余量：0-0.1=-0.1 

2. 
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1. 答： setup=2+2-1=3ns; hold=2-2+1=1ns 

2. T>2+4+2=8ns, f=125M 

3. B 

4. D 

3. 
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1.design compiler 或者 PT  

2.f 表示数据下降翻转，r 表示数据上升翻转 

3.建立时间  

4.t=1.8533+0.0701=1.9234ns f=1/t=519.9MHZ  

5.不能  

6.不同，DC 时时钟网络是理想的，布局布线后时钟网络有延迟 

 

 

第六章 作业题 

 

1.错 2.错 3.错 4.错 5.对 6.错 7.对 8.错(PS) 9.错(芯片不同，架构不同，引脚不

同) 10.对；片内主要是虚拟逻辑分析仪，片外是真实的逻辑分析仪。 


